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Анотація. У статті наведені дані щодо вмісту в крові реактантів гострої фази за 

різних нозологічних форм маститу та в зв’язку із  ортопедичною патологією у корів. Встановлено, 

що катаральний мастит у асоціації з ортопедичною патологією супроводжується 

інтенсифікацією запальної реакції, про що свідчить досить високий рівень гаптоглобіну., що 

в 1,7 (р<0,001), 1,4 (р<0,001) та 1,2 (р<0,01) раза  перевищує його вміст у сироватці крові 

клінічно здорових, хворих на субклінічний та катаральний мастит корів, відповідно. 

Асоційований перебіг маститу та ортопедичної патології характеризується 

максимальними значеннями церулоплазміну – 215,4±16,8 мг/л, що перевищує його рівень у 

клінічно здорових, хворих на субклінічний та катаральний мастит корів удвічі (р<0,001), 1,6 

(р<0,001) та 1,5 (р<0,01) раза, відповідно.  
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Постановка проблеми. Різноманітні нозологічні форми запалення молочної залози 

у корів значно поширені та щорічно завдають значних економічних збитків молочному 

скотарству як в Україні, так і за рубежем. Так, за даними вітчизняних [1-4] і зарубіжних [5-7] 

авторів,  мастити реєструються від 5 до 50 % корів, а у близько 70 % вони перебігають у 

субклінічній формі [4].  

У зв’язку з цим різним формам маститів на даний час приділяється значна увага 

дослідників, яка, головним чином, стосується встановлення етіологічних факторів їх 

розвитку [4-7]. Поряд з цим патогенетичним механізмам розвитку запалення молочної залози 

у корів та можливому його асоціативному перебігу з ортопедичною патологією практично не 

приділяється уваги [8]. 



Аналіз останніх досліджень і публікацій. Запалення молочної залози  у корів 

відноситься до поліетіологічної  патології, що розвивається внаслідок впливу на молочну 

залозу низки факторів технологічного, метаболічного та інфекційного характеру. [9-11]. 

Поряд з цим не виключається можливий зв’язок розвитку запалення молочної залози із 

гінекологічними та іншими хворобами тварин на підґрунті імунодефіцит них станів, 

гормонального і медіаторного дисбалансів з порушенням біологічних барєрів і дисемінацією 

бактеріальних агентів із первинних вогнищ запалення[12, 13]. Наприклад такий асоційований 

перебіг встановлено за гінекологічної та ортопедичної патології у високопродуктивних корів 

[14]. 

Останнім часом у ветеринарній репродуктології, та хірургії проводиться досить 

широке і глибоке вивчення діагностично-прогностичного значення і патогенетичної 

нозологічно-специфічної ролі основних маркерів запальної реакції, в тому числі і білків 

гострої фази [15, 16]. Однак за маститів концентрація в крові чи молоці гостро фазних білків 

розглядалась недостатньо та була обмежена дослідженням рівня одного рідко декількох 

гострофазних білків [17]. Зокрема, у зв’язку з цим нещодавніми нашими дослідженнями [18] 

було встановлено патогенетичне значення низки білків гострої фази, циркулюючих імунних 

комплексів та оксиду азоту за субклінічного маститу в корів, у яких спостерігали досить 

значне збільшення основних реактантів гострої фази в хворих тварин порівняно із клінічно 

здоровим. Це спонукало до подальшого вивчення маркерів запальної реакції за різних 

нозологічних форм маститу, та у зв’язку з наявністю у хворих корів одночасно і 

ортопедичної патології. 

Мета дослідження – визначення рівня в крові  основних реактантів гострої фази у 

корів за різних нозологічних форм маститу та у зв’язку із ортопедичною патологією.  

Матеріали та методи дослідження. Матеріалом для дослідження були 15 гол. 

клінічно здорових, 15гол. хворих на субклінічний мастит, 5 гол. – на катаральний мастит та 7 

гол. – корів із асоційованим перебігом катарального маститу та ортопедичної патології, які 

утримувалися в типових чотирьох рядних приміщеннях у умовах молочно-товарної ферми  

СВК ім. Щорс Білоцерківського району Київської області. Середня продуктивність тварин 

становила 6–7 тис. кг молока. Доїння проводиться в молокопровід. Діагноз на субклінічний 

мастит встановлювали у реакції з використанням 2 % розчину мастидину. Клінічний мастит 

діагностували органолептичним дослідженням молока в молочно-контрольних пластинках 

фірми Delaval. Ортопедична патологія у корів була представлена гнійно-некротичними 

виразками  м’якуша.  

У продукції білків гострої фази прослідковується достатньо виражена видова 

особливість. Так, С-реактивний і амілоїдний білок є головним у людини і собаки, тоді як у 



жуйних тварин їх серологічна концентрація ледь змінюється за наявності інфекційно-

запальних процесів. Навпаки, гаптоглобін – головний БГФ у жуйних тварин, а у свиней – 

гаптоглобін та амілоїдний білок [19]. Зважаючи на це наборами фірми „Реагент” (м. Дніпро) 

у сироватці крові корів визначали вміст церулоплазміну методом Равіна та гаптоглобіну за 

реакцією з риванолом. 

Результати досліджень та їх обговорення. Запальна реакція є невід’ємною 

складовою патогенезу за акушерської (мастит) та хірургічної (ортопедичної) патології, але її 

медіаторні механізми та особливості продукції білків гострої фази в діагностично-

прогностичному та нозологічно-спуціфічному аспектах залишаються недостатньо 

вивченими.  

Специфічну роль у розвитку запалення відіграє гаптоглобін (Hp) - α2-глобулін з 

молекулярною масою близько 125 kDa. Первинна функція Hp полягає у попередженні втрати 

організмом заліза шляхом формування дуже стійких комплексних сполук з вільним 

гемоглобіном крові. Вважають [20-21], що таким чином він забезпечує бактеріостатичний 

ефект, обмежуючи доступність заліза для бактерій, запобігає формуванню радикалів кисню, 

яке ним стимулюється, тобто відіграє роль антиоксиданта. 

За результатами проведених досліджень встановлено (табл. 1), що розвиток 

субклінічного маститу в корів супроводжуються збільшенням рівеня основного реактанта 

гострої фази гаптоглобіну – до 1,14±0,041 г/л (р<0,01) за норми 0,98±0,020 г/л. 

За розвитку катарального маститу вміст у сироватці крові гаптоглобіну становив 

1,32±0,07 г/л, що в 1,4 раза (р<0,01) перевищувало показник клінічно здорових тварин та в 

1,2 раза (р<0,05) такий у корів, хворих на  субклінічний мастит. 

Катаральний мастит у асоціації з ортопедичною патологією супроводжується 

інтенсифікацією запальної реакції, про що свідчить досить високий рівень гаптоглобіну 

1,62±0,05 г/л., що в 1,7 (р<0,001), 1,4 (р<0,001) та 1,2 (р<0,01) раза  перевищує його вміст у 

сироватці крові клінічно здорових, хворих на субклінічний та катаральний мастит корів, 

відповідно. 

Таблиця 1 – Вмісту у сироватці крові білків гострої фази у корів за різних форм 

маститу  

Групи тварин 
Гаптоглобін, 

г/л 

Церулоплазмін, 

мг/л 

Клінічно здорові (n=15) 0,98±0,020 106,3±7,72 

Субклінічний мастит (n=15) 
1,14±0,041 

** 

138,5±9,51 

* 

Катаральний мастит (n=7) 1,32±0,07***■ 148,4±8,5** 



Катаральний мастит + 

ортопедична патологія (n=5) 
1,62±0,05***■■■+++ 215,4±16,8***■■■++ 

Примітки: 1) Значення р: * – <0,05; ** – <0,01; *** – <0,001, порівняно з показниками 

клінічно здорових тварин; 2) Значення р: ■ – <0,05; ■■ – р<0,01; ■■■ – <0,001, 

порівняно із хворими на субклінічний мастит коровами; 3) Значення р: + – <0,05; ++ 

– р<0,01; +++ – <0,001, порівняно із хворими на катаральний мастит коровами. 

 

До основних реактантів гострої фази у великої рогатої худоби відноситься також 

церулоплазмін, який відноситься до α2-глікопротеїнів та зв’язує 90-95% міді плазми крові. 

Переважно церулоплазмін синтезується гепатоцитами та легеневими епітеліоцитами. Він 

відіграє роль подібну до супероксиддисмутази і захищає клітинні мембрани від 

пошкодження та інгібує мієлопероксидазу. Протизапальна активність церулоплазміну 

зумовлена його здатністю інактивувати гістаміназу сироватки крові. Водночас він посилює 

окиснення аскорбінової кислоти, катехоламінів, серотоніна і біосполук, що містять 

сульфгідрильні групи, зокрема гомоцистеїна і цистеїна [22, 23]. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що за субклінічного маститу 

його концентрація у 1,3 раза (р<0,05) перевищує показник здорових корів –106,3±7,72 мг/л.  

За розвитку катарального маститу вміст у сироватці крові церулоплазміну (148,4±8,5 

мг/л) істотно не відрізнявся від його рівня у корів із субклінічним маститом – 138,5±9,51 

мг/л. Проте його концентрація була вищою за показник клінічно здорових корів уже в 1,4 

рази (р<0,01). 

Асоційований перебіг маститу та ортопедичної патології характеризується 

максимальними значеннями церулоплазміну – 215,4±16,8 мг/л, що перевищує його рівень у 

клінічно здорових, хворих на субклінічний та катаральний мастит корів удвічі (р<0,001), 1,6 

(р<0,001) та 1,5 (р<0,01) раза, відповідно.   

Продукція білків гострої фази посилюється безпосередньо під впливом медіаторів 

запальної реакції цитокінів та відображає інтенсивність розвитку запальної реакції в 

залежності від її різних нозологічних форм. 

Висновок: 

1. Встановлено, що різні форми маститу у корів супроводжуються посиленим 

синтезом основних реактантів гострої фази гаптоглобіну та церулоплазміну. При чому 

наявність ортопедичної патології характеризується максимальними їх рівнями.  

Перспективою подальших досліджень є встановлення рівня цитокінів за різних форм 

маститу у корів 
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КОНЦЕНТРАЦИЯ В КРОВИ РЕАКТАНТОВ ОСТРОЙ ФАЗЫ ПРИ 

РАЗЛИЧНЫХ НОЗОЛОГИЧЕСКИХ ФОРМАХ МАСТИТА И В СВЯЗИ С 

ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИЕЙ У КОРОВ 

М.В. Рубленко, А.В. Ерошенко, И.Н. Плахотнюк 

 

Аннотация. В статье приведены данные по содержанию в крови реактантов острой 

фазы при различных нозологических форм мастита и в связи с ортопедической патологией у 

коров. Установлено, что катаральный мастит в ассоциации с ортопедической патологией 

сопровождается интенсификацией воспалительной реакции, о чем свидетельствует 

достаточно высокий уровень гаптоглобина, что в 1,7 (р <0,001), 1,4 (р <0,001) и 1,2 (р < 0,01) 

раза превышает его содержание в сыворотке крови клинически здоровых, больных 

субклинический и катаральный мастит коров, соответственно. Ассоциированное течение 

мастита и ортопедической патологии характеризуется максимальными значениями 

церулоплазмина - 215,4 ± 16,8 мг/л, что превышает его уровень в клинически здоровых, 

больных субклинический и катаральный мастит коров вдвое (р <0,001), 1,6 (р < 0,001) и 1,5 

(р <0,01) раза соответственно. 

Ключевые слова: гаптоглобин, церулоплазмин, мастит. 

 

CONCENTRATION IN BLOOD OF REACTANTS OF ACUTE PHASE IN 

VARIOUS NOSOLOGICAL FORMS OF MASTIT AND IN CONNECTION WITH 

ORTHOPEDIC PATHOLOGY IN COWS 

M. Rublenko, А. Eroshenko, I. Plahotniuc 

 

Annotation. Тhe article presents data on the content of acute phase reactants in different 

nosological forms of mastitis and in connection with orthopedic pathology in cows. It has been 

established that catarrhal mastitis in association with orthopedic pathology is accompanied by an 

intensification of inflammatory reaction, as evidenced by a fairly high level of haptoglobin. That in 

1,7 (p <0,001), 1,4 (p <0,001) and 1,2 (p < 0,01) times exceeds its content in blood serum clinically 

healthy, patients with subclinical and catarrhal mastitis of cows, respectively. The associated course 



of mastitis and orthopedic pathology is characterized by the maximum values of ceruloplasmin - 

215.4 ± 16.8 mg / l, which exceeds its level in clinically healthy patients with subclinical and 

catarrhal mastitis of cows twice (p <0.001), 1.6 (p < 0.001) and 1.5 (p <0.01) times, respectively. 

Key words: haptoglobin, ceruloplasmin, mastitis. 

 


